

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA-AVISOS Y NOTICIAS

Número suelto 5 cts.

## Por Mallorca

La canalización de las aguas  
Y EL ALCANTARILLADO

Adelanto una salvaged. No me propongo hacer estudio alguno sobre una materia que no es de mi competencia. Esto corresponde exclusivamente á los ingenieros y á los arquitectos. Me sería muy desagradable tropezar con algún *sabio especialista de afición* que me cortara las alas al primer vuelo. Lo que está en mis manos hacer y lo que ahora me propongo es insistir sobre la necesidad de que el Municipio, ó quien sea, afronte el problema de la canalización y el alcantarillado, con noble patriotismo, y por encima de esos llos insignificantes de la política de pueblo. Ni más, ni menos.

Para decir algo provechoso sobre el asunto y no divagar en palabrería sin sustancia, he consultado el parecer de algunos ingenieros y arquitectos, que en este asunto, y tal vez en todos, están libres de toda imposición de partido, circunstancia que da extraordinaria fuerza á su ya autorizado parecer. Todos han estado unánimes en la necesidad de poner manos á la obra y llevar á cabo una de las reformas más trascendentales para el mejoramiento de nuestra población. El Sr. Estada, en sus conferencias del Ateneo, estudió ya detenidamente esta necesidad y los medios de que podía disponerse para realizar el proyecto. Su trabajo agitó la opinión pública, y por todas partes se sentía el clamoreo unánime pidiendo menos política, más entereza y más amor al país, para que la canalización y el alcantarillado fueran pronto un hecho. Mas como es uso y costumbre en nuestro explicable carácter, la agitación se amansó bien pronto, y el asunto quedó casi en el olvido.

Lo que resulta indiscutible, y en esto deben fijarse todos los palmesanos, es que la realización del proyecto de que vamos hablando lleva consigo una notable disminución en la mortalidad, como lo demuestra el Sr. Estada en su notable libro *La Ciudad de Palma*, y en la ya citada conferencia dada en el Ateneo. Estas víctimas arrancadas al deplorable estado sanitario de Palma, no solo probarían un deber de humanidad cumplido por las autoridades, sino que representan un aumento real de la riqueza, un valor en moneda contante de no poca importancia para el país. Algunos datos bastan para convencerse de esta verdad.

«Se emprenden—dice el Sr. Estada en su discurso del Ateneo—obras sanitarias (principalmente abastecimiento de aguas y alcantarillado) en una población cualquiera, cuya mortalidad sea, por ejemplo, de 30 por mil; duran las obras 4 ó 5 años, y, al cabo de este período, la estadística acusa, de un modo tan constante como elocuente, una disminución de 6, 8, 10 por mil en el número de fallecimientos anuales, según las circunstancias, y otra mucho mayor en el número de enfermedades. Así, dichas 6, 8, 10 por mil, son cifras al parecer insignificantes; aplicadas á una población de 60 000 almas, como Palma, representan al cabo de un año de 300 á 600 defunciones. ¿No valen la pena estas cifras de fijar la atención de todos, y que un pueblo que se precia de culto se imponga grandes sacrificios para llegar á tan interesantes resultados?»

Lo primero en que debe pensarse es en hacer debidamente un *proyecto*, el cual exige tiempo y dinero. Dos años se necesitan, lo menos, para que resulte seriamente estudiado. Y trabajos de esta naturaleza no se pueden hacer con palabras ni promesas. La situación actual del Municipio es muy triste; no solamente la política lo malea todo allí dentro, sino que ni siquiera cuenta con los recursos suficientes para atender á sus atenciones más principales. Aun así, si hubiera lo que siempre le ha hecho falta: carácter, no sería difícil destinar dos ó tres mil duros anuales para el estudio del proyecto. El país, que odia en el fondo una política del género de la que aquí se hace, cree firmemente que hay medios para que esa cantidad se consigne en el presupuesto, sin grave perjuicio para la marcha ordinaria del carcomido mecanismo municipal. Necesario se hace, pues, que se ponga manos á la obra y se conceda ese dinero por unanimidad de votos en la primera ocasión que se presente, sin regateos mezquinos, sin escaramuzas políticas ni egoísmos de ninguna clase.

Para llevar á cabo la canalización de las

aguas se presentan distintos medios, de cuya ventaja y superioridad sólo ha de decidir el dictamen de una comisión competente. Conocida es ya la opinión del señor Estada respecto á este punto, manifestada en distintos trabajos de verdadera importancia. Según ella, los recursos necesarios deben obtenerse por medio de un impuesto municipal sobre las fincas, autorizado por una ley especial, como se hace en todas las ciudades inglesas. Esto puede realizarse sin mayores obstáculos si se tuviera la suficiente energía y el firme propósito de llevar á cabo la reforma. Y para tales casos están los representantes que el país envía al gobierno. Sus gestiones podrían allanar el camino y sacar á flote la ley que se necesita.

El Sr. Chápoli, arquitecto municipal, piensa que otro medio puede dar ventajosos resultados. No es nuevo, y tiene á su favor hechos que le dan fuerza prácticamente considerable. Consiste en provocar una reunión magna de propietarios, cuyo número podría y debería llegar hasta mil; en la cual, después de dar el desarrollo necesario al proyecto, se llegase á convenir que cada propietario depositaría mil pesetas en una Sociedad de crédito determinada, con la condición, formalizada en un contrato, de ceder dicha cantidad siempre que se le llevara el agua á su casa; en caso contrario, tendrían derecho á retirarla en la forma que mejor les conviniera. Suponiendo que se reuniera este número, lo cual no parece exagerado si se tiene en cuenta que el principal beneficio es para todos ellos, se podría ya contar como base con un capital de un millón de pesetas. Entonces el problema estaría casi resuelto. Bastaba que el Municipio contratara con una casa nacional ó extranjera la colocación de la correspondiente tubería, dándole como fianza la cantidad ya depositada. El tipo que cada propietario había de facilitar, de mil pesetas en nuestro caso, podría ser mayor ó menor, según el presupuesto que hubiere fijado el proyecto. De este modo se llevó á cabo la canalización de las aguas en Alicante. Los beneficios que los propietarios recibirían serían reales y de alguna importancia. Hoy no se permite la construcción de ninguna casa sin un depósito de una cabida de cincuenta metros cúbicos, cuyo coste no baja nunca de mil quinientas pesetas. Además, sabido es de todos que siempre que un propietario quiere registrar alguna cañería ha de pagar un tributo más ó menos grande al Municipio. No hay necesidad de más razones para que se comprenda cuanto va ganando el propietario con la canalización, llevada á cabo con su cooperación directa.

Para el Sr. Estada tiene este proyecto la desventaja de tomar como base las aguas de la fuente de la villa, cuya calidad no puede aceptarse sino en el caso de no existir otras mejores en la isla. Pero, tal vez podría ser realizable el proyecto aun cuando se tuviera la buena suerte de descubrir otro manantial. De todos modos, esto quien lo había de decidir sería el proyecto general, base de todos los demás trabajos, cálculos y modificaciones. Vale la pena de que el Municipio se fije en este asunto, y de una manera ó de otra, intente acometer la reforma, que si ello fuere superior á sus fuerzas, al menos le quedaría siempre la gloria de haber hecho de su parte cuanto pudo y supo. El país desea tributar aplausos, pero no encuentra á quien. Es muy triste.

La reforma de que hablamos es doble, no puede haber canalización sin alcantarillado, y se comprende con facilidad: las aguas, después de utilizadas, han de tener salida conveniente. No presenta tan graves dificultades esta segunda parte del proyecto general. Los propietarios pueden intervenir directamente mediante un desembolso, cuyo *máximum* no pasaría nunca de 250 pesetas, suponiendo que el alcantarillado se construyera en mejores condiciones que se hace ahora: usando, por ejemplo, en lugar del *marés*, que es muy permeable, el hormigón, que no lo es; y dando á la sección una forma ovalada que aumenta la velocidad de la corriente, y deja, por lo tanto, mucho menos depósito en el interior. Claro es que los propietarios resultan también beneficiados en esta como en la anterior reforma, porque cesarían de pagar tributos, ahora por el permiso para la limpieza de los pozos negros, después por la abertura de otros nuevos, ó por la conducción al alcantarillado ya construido. Si

con estas ventajas palpables, no sólo para cada uno sino para la población en general, nadie ó muy pocos respondieran al patriótico llamamiento, habría que renunciar á toda mejora y dejarles vegetar en el grave atraso en que viven todos ellos. El impuesto forzoso sobre las fincas tiene la ventaja de fundarse, no en un problemático y tal vez escaso patriotismo, sino en la fuerza de una ley que obliga á los que aman á su país y á los que no se acuerdan de él ni poco ni mucho. Sin duda hay que reconocerle esta superioridad, pero, no sería desacertado intentar primero la intervención de los propietarios, sondear su ánimo en asunto de tanta trascendencia, y obrar después según las circunstancias.

No puedo decir si sería bueno ó malo, mejor ó peor, que una empresa particular se encargara de realizar estas reformas. Lo que sí es cierto es que en Madrid, según me ha informado el señor Calvet, la Dirección del canal de Lozoya, ha visto defraudadas sus esperanzas, y con seguridad pierde. Creyeron que el número de abonados aumentaría rápidamente y sucedió que casi nadie quería ni quiere el agua; y eso que han ido bajando el precio del abono por tres ó cuatro veces. Creo yo que un propietario prefiere siempre dar de una vez trescientos duros, por ejemplo, por tener agua en su casa, que no pagar para siempre un tributo, aunque sea lo más módico posible. Con esto y con la falta de alcantarillado, no es extraño que Madrid sea la capital donde es mayor la mortalidad, lo que no es muy honroso para ningún español. Las empresas particulares tienen además el inconveniente de tener por principal objetivo el lucro; lo que, según las circunstancias, podría convertirse en un verdadero perjuicio para todos, á pesar de cuantas trabas se les impongan. Sin embargo, sobre este punto, como en los demás, quienes han de decidir son los especialistas.

Con lo dicho he cumplido mi propósito. Si nuestra primera autoridad municipal se siente con fuerzas suficientes para dejar una huella gloriosa, en donde tantos han pasado sin que el público no político se acuerde ya de sus nombres, si el amor á su país supera á las tristes luchas de los partidos de provincia, si le parece que puede revelarnos un carácter, entonces puede poner la mano sobre este árido é interesante problema, llamando á sí todas las fuerzas útiles, las clases poderosas, ó por su estirpe ó por su fortuna, los escritores, periodistas, las corporaciones, las autoridades, los diputados y hasta el gobierno mismo, si necesario fuere. Tenga por seguro que el país en masa respondería; y si se presentan obstáculos, trabaje para vencerlos, que las grandes cosas no se hacen cantando, sino con esfuerzos, luchas y sinsabores, que no desprecian ni rehuyen los que han nacido para merecer bien de su patria.

BALTASAR CHAMPSAUR

## Rusia militar

El notable escritor militar D. José Ibáñez Martín, redactor de la *Revista Técnica de Infantería y Caballería*, ha publicado una nueva obra, titulada *Rusia militar*, que tiene un grandísimo interés de actualidad, y que acaba de ponerse á la venta en las principales librerías.

En esta nueva obra, el Sr. Ibáñez Martín presenta para el caso en que la guerra europea estallase las condiciones en que pueden ir á la lucha las grandes naciones y señala el puesto que, en opinión suya, deberá ocupar nuestro país.

He aquí para muestra parte de un capítulo de dicho libro:

### Soldados, caballos y cañones

No obstante la inmensa superioridad que dan á Austria y Alemania su vasta red ferroviaria, su material de transporte, el buen servicio y celo de los empleados; no obstante también las demás ventajas que en punto á organización militar, defensas poliorcéticas y hasta condiciones topográficas en los teatros probables de la lucha, concurren en pro de los dos imperios aliados, veamos si la balanza viene al fiel por el peso de los mayores efectivos rusos acumulados en Polonia.

Al frente de la gran circunscripción militar de Varsovia se halla el general de ca-

ballería Gourko, el intrépido caudillo de famoso *raid* de los Balkanes. Tiene á sus órdenes cuatro cuerpos de ejército (el V, VI, XIV y uno de la guardia, el XV). Cada uno de estos cuerpos de ejército consta de dos divisiones de infantería y una de caballería, menos el de la guardia que no la tiene; pero como la 13.ª división de caballería de Kasan se encuentra también en Polonia, resultan cada uno de los cuerpos de ejército con su correspondiente división de caballería. Al cuerpo de ejército se agrega un batallón de cazadores.

Así, al menos, aparece del ukase dado por el czar en el otoño del 88, ukase que vino á modificar la composición de los cuerpos de ejército, uniformándolos en cuanto al número de sus grandes unidades.

Además, la circunscripción de Varsovia tiene una división de caballería de la guardia, segregada del núcleo acantonado en San Petersburgo.

Se compone, pues, el ejército mandado por el generalísimo Gourko, de

8 divisiones de infantería.  
4 id. de caballería.  
1 id. de id. de la guardia.

A estas grandes unidades hay que añadir la artillería, un batallón de cazadores, el tren, el personal auxiliar, el material, etc., etc.

Total de combatientes:  
Las 8 divisiones de infantería. . . . . 128.000 hombres.  
Los 4 batallones de cazadores. . . . . 4.000 id.  
Los 4 idem de caballería divisionaria, más la de la guardia. . . . . 20.000 caballos.  
Artillería divisionaria, 334 piezas. Idem á caballo, 60 idem. . . . . 444 cañones.

De estas grandes unidades, las de caballería están siempre al completo del efectivo de campaña: las de infantería tienen una pequeña porción con licencia.

Agregando á las fuerzas anteriores el número de artilleros proporcional (unos 3.500) el de ingenieros, servicio sanitario, para que, etc., (cerca de 8.300 hombres); los caballos de la artillería (1.500 por cuerpo de ejército); y apreciando ese número de hombres como equivalente á la porción de soldados que se hallan fuera de las filas, se vendrá al resumen total:

132.000 hombres.  
26.000 caballos.  
444 cañones.

Estas fuerzas tienen sus cuarteles generales en Varsovia, Lublin, Plotsk, Ivangorod, Kieltski, Radon, Brest Litovski, Vlostl, Lauski y Novo Georgiowski.

De las 14 circunscripciones militares en que se divide el vasto imperio ruso, cuatro forman la frontera occidental: Varsovia, Vilna, Kiev y Odessa. Enumeradas ya las fuerzas que acampan en la primera, veamos las que se encuentran en las dos segundas, no haciéndolo de la de Odessa, por hallarse en el confín oriental, y no ser pertinente ni necesaria al estudio que aquí va desarrollándose.

La gran circunscripción de Vilna, mandada por el general de infantería Ganeski, reúne otros cuatro cuerpos de ejército, si bien la fuerza total es menor que la de Varsovia. Son esos cuerpos de ejército, los II, III, IV y XVI.

Se da la mano por el Sur con Polonia, y bordea la frontera Noreste en Prusia.

El total de fuerzas rusas acumuladas, se eleva á la siguiente cifra en números redondos:

110.000 hombres.  
19.000 caballos.  
240 cañones.

Uno de los caudillos más populares y de mayor brío y entendimiento entre los generales rusos, se encuentra al frente de la gran circunscripción militar de Kiev. Dragomirov, espíritu culto y decidido, tiene el mando de los cuerpos de ejército IX, X, XI y XII. Los contingentes de estos cuerpos son menores, pero así y todo, arrojan una suma de

80.000 hombres.  
12.000 caballos.  
150 cañones.

Como los términos que sirven para fijar los totales de fuerzas militares establecidas á lo largo de las fronteras, son tan elásticos y variables, claro es que no pueden tomarse como cifras de matemática exactitud, las que se asignen á uno ú otro de los bandos.

Desde luego, es evidente que el vasto Imperio de los Czares tiene en sus límites con Alemania y Austria, una superioridad no despreciable de tropas, caballos y cañones.

Tomando una zona de 150 kilómetros de anchura, ó sea entre los Carpathos y la frontera, Austria tiene dos grandes cuerpos de ejército. En esa zona, sus tres principales ejes de concentración y defensa, Cracovia, Przemysl, Lemberg; distan 15, 55 y 80 kilómetros del territorio ruso. Todos los puntos llaves donde se albergan tropas, se encuentran sobre la línea férrea.

Por los datos que hemos podido allegar, las fuerzas austriacas, prescindiendo de los batallones de artillería de plaza, de las tropas auxiliares y técnicas, suben á 45.000 soldados, 13.000 caballos y 224 cañones.

Dentro de una faja de los mismos 150 kilómetros, Alemania tiene sobre los confines de Polonia, 98.000 soldados, 20.000 caballos y 414 cañones.

Rusia, en una comarca fronteriza de la misma área, tiene 218.000 soldados, 45.000 caballos y 819 cañones.

Resumen de fuerzas en una zona fronteriza de 150 kilómetros de profundidad.

ALEMANIA Y AUSTRIA:  
143.000 hombres.  
33.000 caballos,  
638 cañones.

RUSIA:  
218.000 hombres.  
45.000 caballos.  
810 cañones.

DIFERENCIA EN FAVOR DEL IMPERIO RUSO:  
75.000 hombres.  
12.000 caballos.  
172 cañones.

He aquí, en números redondos, y con los datos facilitados por las revistas y libros antes dichos, el desequilibrio real entre Rusia y las dos naciones aliadas.

## Noticias sobre crisis

Aun no queriendo hablar de crisis, no tenemos más remedio que hacerlo porque es uno de los principales temas de la prensa de Madrid, y aun los mismos periódicos ministeriales se ocupan de esta cuestión como si abrigaran el propósito de confirmar la creencia de que se aproxima una modificación en el gabinete.

Buena prueba de lo que decimos son las palabras de *La Epoca*, porque el colega después de decir que no cree se tenga por crisis la sustitución de un ministro por otro, escribe lo siguiente:

«Claro es que por esto no dejará de hablar del cansancio de un ilustre personaje cuyas altas condiciones de carácter y autoridad todos reconocen; y comprendemos que cuando se tiene, como ha tenido el señor Silvela, la fortuna que le ha acompañado en toda su gestión; cuando se ha salido victorioso, lo mismo en las luchas electorales que ante los últimos desastres, que hasta en los conatos de algunos motines, pueda halagarle la idea de abandonar

Folleto de LA ALMUDAINA 79

E. GABORIAU

## EL CRIMEN DE ORCIVAL

Novela traducida por Doña Joaquina Balmaseda y publicada por *El Cosmos Editorial*.—Arco de Santa María, 4, bajos, Madrid.—2 tomos, 5 pesetas.)

Trataba de recordar todas las historias extrañas que había leído, buscando un suplicio que poder aplicar en las presentes circunstancias; tenía el derecho de ser de difícil contenido, porque estaba resuelto á esperar, y de antemano hacía el sacrificio de su vida.

Una sola cosa podía destruir sus proyectos: la carta arrancada á miss Fancy. ¿Qué había sido de ella? ¿La había perdido en el bosque de Mauprevoir? La había buscado por toda la casa sin lograr encontrarla.

Ibase acostumbrando á fingir, encontrando un goce cruel en aquel fingimiento que se imponía; había sabido darse un continente que no dejaba adivinar los pensamientos que le preocupaban, sin repulsión aparente, sufría las mentidas caricias de aquella mujer, en otro tiempo tan amada, y jamás había tendido á Hector una mano más franca.

Por la noche, cuando estaban los tres reunidos en torno de una mesa sobre la

el Gobierno, no sólo sin gastarse, sino con la mayor suma de prestigios.

Pero si su salida del ministerio no se puede realizar en circunstancias que en nada perturben la marcha de su partido, los que conocen bien al señor Silvela, saben que este político antepone á todo interés egoísta el de la política á que viene prestando servicios tan eminentes y meritorios.

A lo cual «El Clamor» le pone el siguiente comentario:

«No creemos que pueda tachársenos de suspicaces si decimos que á través de estas líneas se ve la confirmación de que el señor Silvela tiene resuelto retirarse del Gabinete en breve plazo. Porque estas cosas no se escriben á larga fecha.»

Y asegura además que el mismo señor Silvela confirmó esta opinión al dirigir á los periodistas que le visitaron en su despacho oficial, las siguientes palabras:

«De crisis, nada; porque aunque saliera algún ministro, todo se reduciría á cambio de personas identificadas todas en las mismas ideas.»

Dijo esto el ministro de la Gobernación sin nadie preguntarle cosa alguna sobre este particular y á continuación de haberles participado que acababa de conferenciar con el presidente del Consejo.

*El Correo* después de copiar las palabras de *La Epoca* que dejamos transcritas, dice:

«Traducido este romance, un tanto artificioso y oscuro, á causa de su premiosidad, á lenguaje más claro, significa, si nosotros no lo entendemos mal, que realmente saldrá ahora, dentro de un período breve, el señor Silvela del gobierno, aunque sin implicar esta salida cambio alguno en la marcha y tendencia del gobierno.»

Y quieren significar también las palabras de *La Epoca*, que cerrado el portillo causado por la salida del señor Silvela, no se abrirán otros portillos hasta el término de la segunda legislatura; esto es, hasta un término que fácilmente podría prolongarse hasta el verano ó otoño próximo.

Si habrá resignación para espera tan larga, de parte de la mayoría, que indudablemente no estima á varios ministros; y si tendrán paciencia para esperar tanto tiempo los aspirantes á carteras, es lo que nosotros vemos difícil, y lo ve todo el mundo que oye hablar á los diputados ministeriales, y que lee la prensa misma amiga del gobierno, en cuya prensa ya están en mayoría los diarios que piden la inmediata salida de los señores Isasa, Fabié y Beranger.

Pero, en fin, asuntos son estos, que el señor Cánovas verá como los resuelve; porque claro está que si después de la retirada del Sr. Silvela, se encuentra con que abiertas las Cortes, sus propios amigos piden la cabeza de otros ministros, podría correr la situación vendabal bastante peligroso, aparte de la marejada gorda que ha de traer el reingreso del señor Romero Robledo en el partido.»

*El Imparcial*, ahondando en sus cavilaciones, llega á decir que el día 14 llegará la Reina á Madrid y el 15 se planteará la crisis.

*El Globo*, hablando de la conferencia celebrada con los periodistas por el señor Silvela dice:

«La seriedad con que el Sr. Silvela elogiaba los actos de algunos de sus colegas, es cosa maravillosa en un espíritu tan zum-

que ardía la lámpara, adoptaba una expresión placentera y exponía mil proyectos para más adelante, cuando le permitieran salir, viajar.

El conde de Tremorel se regocijaba. —Clemente está ya casi bueno—dijo una noche á Berta.

Ella comprendió demasiado el sentido de esta frase, y dijo:

—¿Seguís pensando en Laurencia?  
—¿No me habeis dicho que esperase?—preguntó él.

—Os he rogado, en efecto, que aguardaseis, y habeis hecho bien en no apresuráros; sé de otra mujer que os llevará, no uno, sino tres millones de dote.

Quedó á estas palabras el conde dolorosamente sorprendido; quería verdaderamente á Laurencia y éste era un nuevo obstáculo que se interponía entre los dos.

—¿Quién es esa mujer?—preguntó. Inclínose ella á su oído y con voz tremula murmuró:

—Yo soy heredera de Clemente; puede morir, puedo ser viuda mañana...

—Pero Sauvresy, —dijo Hector, que quedó como petrificado,—se encuentra perfectamente, va mejor.

Berta fijó en él sus rasgados ojos y con una calma siniestra murmuró:

—¿Qué sabeis vos?

Tremorel no quiso, ni se atrevió á preguntar la significación de estas palabras; era de esos hombres débiles que huyen las explicaciones, ó que más bien, en vez de ponerse en guardia cuando aún es tiempo,

bón como es el suyo, y observando la fidelidad de su memoria, al relatar la campaña ministerial del señor Fabié, antojábasele asistir á la conferencia que acababa de celebrar con el señor Cánovas del Castillo.

Así lo creían, bastantes conservadores; á quienes oímos que el señor Cánovas, en los días que faltan para el regreso de la reina, celebrará distintas conferencias con los prohombres conservadores, á fin de conocer su opinión y tener adelantados los trabajos para la solución de la crisis.

En el caso de que el señor Silvela se obtiene en dejar el ministerio de la Gobernación, parece que corre mucho riesgo su representación en el futuro gabinete, porque la cartera que se supone ocuparía su hermano D. Luis, tiene pretendientes de mucho empuje.

Sin ir más lejos, se confirman que hay quien trabaja desesperadamente para que el señor Fabié deje la cartera de Ultramar, é importantes conservadores parecen decididos á que las de Gracia y Justicia y Fomento se repartan entre los señores Linares Rivas y Dánvila.

Por su parte, *La Iberia*, se expresa en los siguientes términos:

«Era anoche noticia que corría de boca en boca, y hoy lo consignaban importantes diarios de la mañana, la de que el viaje de S. M. la Reina á Burgos había desplazado á importantes conservadores, y relacionábase este rumor, que lo creemos de falso origen, con una conferencia celebrada anoche mismo entre el jefe del Gabinete y el ministro de la Gobernación. De público se decía, además, y como artículo de fé se tomaba, que el principal motivo de la detenida conversación de los señores Cánovas y Silvela, había sido el viaje de S. M., del que la opinión no se ocupó hasta ayer tarde por telegramas de San Sebastián, pues en los centros oficiales, donde no dudamos que se conocería con anticipación la noticia, habíase guardado absoluta reserva, como si no se tratase de un acto que tanto enaltece á nuestra augusta Soberana.»

«Decía anoche el señor Silvela (y conste que de un diario conservador lo copiamos) que las crisis ministeriales son más propias de los partidos liberales, en los que la salida del Gobierno de un ministro puede significar una nueva tendencia; y añadía que «en el partido conservador las crisis han de quedar siempre reducidas á un simple cambio de personas, y esto será lo que ocurra, llegado el caso.»

La cosa es clara, como los cristales: el señor Silvela, con esa teoría, no ha pretendido otra cosa que hacer constar que en los Gobiernos conservadores sólo la personalidad del señor Cánovas se destaca; los ministros son factores sin valor; á ellos no corresponden las iniciativas de la política; á ellos, por tanto, no tocan ni alcanzan los fracasos.

Tanto monta un Isasa en Fomento, como otro cualquiera personaje conservador.

Lo mismo da que Fabié ocupe la cartera de Ultramar, como que la tenga el preste Juan de las Indias. En los ministerios, cuando Cánovas gobierna, no hay ministros, sino personas, y eso porque se acostumbra que lo sean, que si no, con maniques se arreglaría el señor Cánovas tan ricamente.»

se dejan atropellar por las circunstancias; seres cobardes, que con necia flojedad se vendan los ojos para no ver el peligro que les amenaza y que en vez de arrostrar una situación violenta prefieren la languidez de la duda, la transacción de la incertidumbre.

Además, aunque temiendo á Berta y no queriéndola bien, su amor y sus angustias le proporcionaban una pueril satisfacción. Al ver la insistencia que ella demostraba en defenderle, en conservarle, concebía de su valor y de su mérito una estimación sin límites.

—¡Pobre mujer!—pensaba,—en su miedo de perderme llega hasta desear la muerte de su marido.

Y tal era su carencia de sentido moral, que no comprendía todo lo que había de odioso y de repugnante en las ideas que suponía á madame de Sauvresy y en sus propias reflexiones.

Sin embargo, las alternativas de la enfermedad de Sauvresy no eran las más propias para dar confianza al conde de Tremorel. La noche de aquel mismo día, en que confiaba en la convalecencia rápida de su amigo, tuvo éste que volverse á quedar en el lecho, y la recaída se declaró después de tomar un vaso de quinina que acostumbraba á beber hacia algunos días después de comer. Pero esta vez los síntomas de su recaída fueron distintos, como si á la enfermedad que había imperado hasta entonces sucediese otra completamente distinta.

Quejábese de punzadas en la piel, de vér-

Annuncia el telégrafo la muerte del valedurario monarca Carlos Federico Alejandro de Wurtemberg. Ese príncipe, hijo de Guillermo I, nació en Stuttgart, la capital del reino, el 6 de Marzo de 1823, y ocupó el trono el 25 de Junio de 1846 á la muerte de su padre. Contrajo matrimonio el 13 de Julio de 1846 con la gran duquesa Olga Nicoláiefna, de la familia imperial de Rusia, y no ha tenido hijos.

El rey Carlos, que en 1866 apoyó á Austria, después del triunfo de Prusia en la batalla de Sadowa ó Königsgberg, se vió obligado á entrar en la confederación de la Alemania meridional, ideada por el conde de Bismarck para preparar la restauración de la unidad germánica y la constitución del nuevo imperio.

Nunca fué el rey Carlos I afecto á los prusianos, prueba de ello es la tenacidad con que se ha abstenido de manifestar simpatías á los monarcas que han ocupado desde 1871 el solio imperial; mas dobló la cabeza ante las imposiciones de la realidad y no trató de contrariar el movimiento unitario que había de valer á Alemania la hegemonía en Europa.

En 1870 movilizó las tropas del pequeño reino antes de que Francia declarase solemnemente la guerra á Prusia, y un cuerpo de ejército wurtembergués tomó parte activa en la campaña contra Francia.

Carlos I, como Luis II de Baviera, figuró entre los príncipes que invitaron á Guillermo II á aceptar la corona imperial el 17 de Enero de 1871, y desde entonces se ha limitado al cumplimiento de sus deberes como rey constitucional y príncipe germánico, renunciando á combatir la política del gobierno de Berlín de una manera directa y manteniéndose en una especie de retraimiento.

## Incendios en provincias

En Santander

En el Ministerio de la Gobernación se recibieron los siguientes telegrama del gobernador civil de aquella provincia:

Santander 6 (9'35 mañana).—A las siete próximamente de esta mañana se ha declarado un voraz incendio en la calle de Cisneros de esta ciudad.

El fuerte viento Sur que reina hace que se haya propagado á las casas inmediatas, y están ardiendo algunas de las dos manzanas. Me encuentro en el lugar del siniestro, adoptando con las autoridades toda clase de medidas para evitar desgracias por consecuencia de la extinción del fuego, ó, por lo menos, localizarlo. Hasta ahora no pueden calcularse las pérdidas materiales, ni existen desgracias personales que lamentar.

Santander 6 (10'30 mañana).—El incendio continúa tomando grandes proporciones á causa del viento y de la falta de agua. Para suplir las deficiencias del servicio he mandado traer bombas del ferrocarril y fábricas. No me separo ni un instante del lugar del siniestro, donde se trabaja sin descanso y se procura aprovechar todos los elementos disponibles para localizar el fuego, que amenaza destruir dos barriadas.

Están ardiendo siete casas, á cuyos habitantes se procura salvar en primer término, y de las cuales se extraen muebles y efec-

tivos, de convulsiones que retorcan todos sus miembros, particularmente los brazos; intolerables neuralgias faciales le arrancaban gritos de dolor, y un desagradable gusto á pólvora, insistente, tenaz, le hacía paladear de continuo. Sentía una agitación incesante que le tenía en perpetuo insomnio, del cual ni aun la morfina triunfaba, y por fin, experimentaba un frío intenso que procedía del interior, como si el calorico del cuerpo fuese disminuyendo gradualmente. En cuanto al delirio había desaparecido por completo, y el enfermo conservaba una completa lucidez en su inteligencia.

En medio de tales pruebas, Sauvresy mostraba un valor sin igual defendiéndose cuanto podía contra la enfermedad.

Jamás había parecido dar tanta importancia á la administración de su fortuna, y tenía frecuentes entrevistas con hombres de negocios, encerrándose días enteros con escribanos y con abogados.

Después, á pretexto de que necesitaba distraerse, recibía á todas las personas de Orcival que iban á verle, y cuando no iba nadie, enviaba á buscar á cualquier amigo, diciendo que á solas pensaba doblemente en su mal y que necesitaba compañía.

Berta no se explicaba nada de esto: él no la había confiado nada de lo que hacía y estaba devorada por la inquietud, por la ansiedad.

Con frecuencia espiaba la salida de alguno de aquellos hombres que habían estado con su marido el día entero, y echando mano de toda su amabilidad y astucia procur-

rio derribar la puerta de una de ellas, en la que existían materias explosivas.

Todos rivalizan en arrojo, y el orden es perfecto.

Santander 6 (11'15 mañana).—Desde la calle de Cisneros, donde continúa el incendio a que se refieren los telegramas anteriores, me he trasladado al Hospital, en cuyo edificio ha estallado otro voraz incendio, en la parte del mismo destinada a Casa de Caridad. Como primera medida, he dispuesto la traslación inmediata de los enfermos a un local distante y seguro. Todo el vecindario se presta a trabajar con decisión para cortar este incendio, que ofrece también peligro por estar próxima la Fábrica de Tabacos y por la intensidad del viento.

Santander 6 (2,30 tarde).—El incendio del Hospital se ha extinguido por completo; el de la calle de Cisneros, donde hay destruidas hasta ahora 15 casas, continúa.

Se trabaja incesantemente para localizarlo, lo que imposibilita la fuerza del viento. Como consecuencia de esto, se ha propagado el voraz elemento a algunas casas de la calle del Monte.

Se adoptan toda clase de medidas para extinguirlo, y las precauciones convenientes para evitar desgracias personales.

#### En otras poblaciones

León 6 (11,50 mañana).—El gobernador al ministro de la Gobernación.—Según me participa el jefe del puesto de la Guardia civil, el día 1.º se declaró en Cubillas (Ayuntamiento de Rodiezmo) un violento incendio que redujo a cenizas 19 viviendas y 11 pajares, quemándose cuantos muebles y utensilios contenían aquéllas, así como las cosechas recientemente recolectadas.

No hubo que lamentar desgracias personales. Las pérdidas materiales se calculan en más de 40.000 pesetas.

Segovia 6 (2 tarde).—El gobernador al ministro de la Gobernación.—En el pueblo de Cobos se declaró anteanoche un incendio que consumió 8 carros de ramera seca de pino en la casa del vecino Guillermo Herrero Herranz, de oficio panadero, sin que hubiese desgracias personales. Se calcula el valor de lo quemado en unas 60 pesetas, y el Juzgado entiende en el asunto, pues se sospecha que el siniestro ha sido intencionado.

## Crónica extranjera

### España y la alianza franco-rusa

Con este título ha publicado el *Sun*, de Nueva-York, una interesante carta de Washington en la cual, tomando pretexto de los rumores de la prensa de París acerca de la probabilidad de que España entre en el concierto franco-ruso, rumores a que el colega no da asenso, probando así su discreción, estampa importantes conceptos con referencia al poder de España por tierra y por mar.

Cuanto al primer elemento, cree que poco ó nada tendríamos que ganar con semejante alianza, la cual, por otra parte, traería aparejadas grandes responsabilidades y no pocos peligros. España, por el Norte—dice,—tiene su frontera natural en los Pirineos; y aunque pudiera, con el apoyo de sus aliados, extenderse por el Sur en Marruecos, como Inglaterra no miraría esto con buenos ojos, estaría en peligro de perder las Filipinas ó las Carolinas.

No es, pues, muy probable—añade el colega—que España se mezcle en el conflicto europeo, como no tenga razones más poderosas que las que hoy tiene. Los elementos que cuenta para ello, y cuya importancia, con tal motivo, naturalmente se discuten hoy, son su ejército y marina. Cuanto al primero, no lo cree el *Sun* de capital importancia, aunque pudiéramos reunir, movilizando las reservas, 500.000 hombres en la Península y 90.000 más en nuestras posesiones de Ultramar.

En la armada es donde está la mayor fuerza de España, y ella sería la más importante contribución a la alianza.

Añadiremos aquí que bueno es que en los Estados-Unidos se aprecien los adelantos que se han hecho en nuestras fuerzas de mar y tierra.

Se ha vendido judicialmente el mobiliario del periodista francés Enrique Rochefort, no habiendo producido la venta más que 20.000 francos, porque los amigos de éste gestionaron que la prensa no publicase noticias de la subasta y no se presentaron postores.

## NOTICIAS

### De la Capital

La corrida de novillos que debía verificarse hoy para socorrer con su producto a los que fueron perjudicados por la inundación en Consuegra, provincia de Toledo,

modo que ya no tendrá efecto esta tarde, como anunciamos en nuestro número de ayer.

Sentimos vivamente esta dilación, por más que nos asegura quien puede saberlo, que se dará el domingo próximo adionada con el espectáculo de fuegos artificiales que han sido ya encargados a un conocido pirotécnico de esta ciudad.

Parece que esta modificación obedece al hecho de no haberse podido organizar el *carrousel* en sustitución del cual se dará la mencionada corrida con la expresada adición.

Según la distribución de fondos provinciales las obligaciones que debe satisfacer la Exma. Diputación durante el corriente mes ascienden a la suma de 56.348 pesetas 28 céntimos.

Ayer tarde a cosa de las seis y media pasaron un susto de primer orden dos señoras que venían por la calle de Juanot Colom en un carruaje tirado por dos mulas jóvenes, las cuales iban desbocadas corriendo a todo escape sin que el cochero pudiese contenerlas, en dirección de la Casa Consistorial, contra cuya fachada parecían que iban a estrellarse.

La suerte de encontrar la acera y tropezar en ella fué causa de que las mulas cambiasen un poco la dirección cayendo una y otra junto a los escaparates de la tienda de los señores Amengual y Muntaner, pero sin causar daño alguno ni a sí mismas tampoco.

La Administración de Contribuciones de esta provincia reclama de los Alcaldes las certificaciones de los productos íntegro y líquido de las rentas de propios ingresadas en arcas municipales durante el primer trimestre del corriente ejercicio económico.

Según dice nuestro colega *Las Baleares*, mañana saldrán para Ciudadela en el vapor *Salvador*, de la compañía arrendataria de tabacos, el capitán General y el Gobernador civil de esta provincia, los cuales estarán de regreso el viernes.

El mismo periódico da la noticia de que algunos farmacéuticos de humanos sentimientos, de esta capital, han tomado la iniciativa para reunir fondos entre los compañeros, con que ayudar a reponer las farmacias destruidas en los puntos inundados.

Suplicamos a quien corresponda que dé las órdenes oportunas para que sean quitados los montones de tierra y piedras que resultaron excedentes cuando se verificaron las obras de instalación del tranvía, en puntos tan céntricos como la calle del Conquistador, la plaza de Cort, etc. pues son impedimento para el tránsito.

Las cantidades depositadas hasta el día 9 de los corrientes en la Sucursal del Banco de España en esta provincia, con destino a la Suscripción Nacional a beneficio de las víctimas de las inundaciones de Toledo y Almería, ascendían a 8.708 pesetas 03 céntimos.

Esta noche, si el tiempo lo permite, la música del regimiento de Filipinas tocará en el paseo del Borne las piezas que detalla el siguiente programa:

- 1.ª—Marcha Heroína, N. N.
- 2.ª—Fantasía de la ópera *Faust*, Roig.
- 3.ª—Gran fantasía de concierto *Carnaval*, Chie.
- 4.ª—Waltz *L'Immensité*, Griech.
- 5.ª—Jota *Ecos del Pueblo*, Erviti.

A las seis de la mañana fondeó ayer en nuestro puerto el vapor-correo *Belleer*, procedente de Barcelona, de donde trajo numerosa carga y 24 pasajeros entre los cuales notamos a D. Jerónimo Rosselló y a su señora.

Dicho buque fué además portador de 50 carneros para el abasto público de esta ciudad.

Ayer a las diez de la mañana en la capilla de Santa Ana y San Jaime del Real palacio de la Almudaina se celebraron solemnísimas exequias para sufragio del alma del que fué en vida modelo de pulcritud y caballería Excmo. Sr. don Francisco Frontera de Valldemosa.

Celebró la misa funeral el M. I. señor Arcipreste de la Santa Iglesia D. Melchor Vidal Salvá y fué cantada en el coro a canto llano por todos los señores sochantres de las parroquias de esta ciudad y otros muchos eclesiásticos.

La dirección de dichas exequias, por disposición del finado y cumpliendo sus deseos, estuvo a cargo del Rector de la mencionada capilla D. Bartolomé Tolrá, su confesor, y resultaron ser, como son

dicha Real Capilla, suntuosas y regias. Acudió a rendir el último tributo al señor Frontera, selecta multitud, en la cual estuvieron representadas todas las clases sociales. S. E. el Capitán general D. Antonio Moltó, asistió desde la Tribuna y el Excmo. Sr. D. Victoriano López Pinto, gobernador militar (que involuntariamente omitimos decir había también acompañado el cadáver en el entierro) concurrió a la iglesia con buen número de señores militares.

Repetimos nuestro pésame a la afligida familia y deseamos descauso eterno para el alma del finado.

Ultimamente se han expedido los nombramientos de capitán de la marina mercante a favor de los señores Don Jaime Cerdá Lladó, don Domingo Picornell Gá, don Jaime Gazá Terrasa, don Bartolomé Martí Domenech, don José Grimalt Collado, don Honorato Berga Salvá, don Jaime Cardell Planas, don Bartolomé Frau Pou, don José Jofre Palmer, don Miguel Pons Pérez, y don Pedro Maristany Homs.

Anoche se volvió a reunir la Junta de auxilios a los perjudicados por las inundaciones.

Se dió cuenta de los trabajos pendientes y de las gestiones que se verifican para que tomen parte en el concierto que se organiza las señoras y señoritas aficionadas. El concierto se verificará definitivamente el día 18 del actual.

En vista de ciertas dificultades que se presentaban, se acordó desistir del *carrousel* que se proyectaba, verificándose, sin embargo, de hoy en ocho días la corrida de novillos que terminará con fuegos artificiales, según dejamos consignado en otro lugar.

Sabemos que la Compañía de los Ferrocarriles dispondrá un tren extraordinario de ida y vuelta para dicha función.

Anoche una mujer conocida con el apodo de *na Nets*, domiciliada en la calle de Camaró, dió conocimiento a la inspección de vigilancia de que en la noche anterior un marinero la zurró y le puso un ojo hecho un cardenal.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde relativamente al incumplimiento del bando que publicó hace días reglamentando la venta del pan al peso.

Nos consta que la mayor parte de los dueños de panaderías han acatado y cumplen la expresada disposición, pero unos pocos de ellos, dos ó tres no más, y los vendedores en tiendas que no son tahonas ó puestos de venta especial, continúan vendiendo el pan como antes sin sujetarse en poco ni en mucho a lo que en el bando quedó dispuesto.

Esta falta de cumplimiento en las tiendas y tahonas referidas ocasiona positivos perjuicios a los que cumplen; y desde tal punto de vista conviene que se defiendan los intereses de éstos, que están dentro de lo legislado, contra los de aquellos que están fuera de la ley.

Según un anuncio publicado en el último número del *Boletín Oficial Eclesiástico*, los señores sacerdotes cuyas licencias ministeriales hayan terminado ó terminaren hasta el 15 del actual, deberán presentarse a Sínodo para renovación de las mismas el día 16 a las diez de su mañana.

Hoy nos toca lamentar otro hecho, que de ser como se supone, correspondería a la serie del más puro vandalismo.

El Sr. Moragues, director de los Ferrocarriles de Mallorca, recibió un parte del capataz de la sección, participándole que el puente llamado *dels Gats*, entre las estaciones de Petra y San Juan, presentaba notables aunque no graves desperfectos. Añadiase en la comunicación que examinado dicho puente, parecía el hecho ser debido al disparo de un cartucho de dinamita.

Los trenes pudieron pasar con las oportunas precauciones y se mandó allí al Director de obra y vía para que lo inspeccionase.

El producto de la suscripción y colecta para alivio de las desgracias de Toledo, Almería y Valencia, abierta por el clero de esta diócesis, ascendía ayer a Pesetas 6.877'40 en la relación de donantes publicada en el *Boletín Oficial Eclesiástico*, relación que continuará según se expresa en el mismo periódico.

En la calle de Oliva ayer tarde a las cuatro y media, pasaba un carro cargado con sacos de harina y tirado por un caballo héctico, el cual no pudiendo con su cuerpo y menos con la carga que llevaba, resbaló y se cayó cuan largo era.

Por espacio de hora y media se hicieron tentativas y esfuerzos para ver de levantar-

tanto obstruida la calle é interceptado el paso.

Si se reglamentase el trabajo que se exige a los animales, como se hace con el de los niños, la Caja municipal tendría más ingresos que ahora.

Con las multas numerosas que habría que imponer.

### Centro Militar

Relación de los objetos entregados en dicho Centro, con destino a los perjudicados por las últimas inundaciones.  
D. Miguel Seguí. . . . . 25 pesetas.

## Bibliografía

Se ha repartido el número 15 (año VII) de la *Revista Balear* de ciencias médicas, correspondiente al día 15 de Agosto último.

Contiene las materias que se indican en el siguiente sumario:

- I.—Sistemas de manicomios, por D. José G. Cepeda.
- II.—Tratamiento de la ránula en los niños, por el Dr. Baltasar Hernández Briz.
- III.—La temperatura en la fiebre tifoidea, por el Dr. Potain, trad. D. Gabriel Oliver.
- IV.—Revista de la prensa
- V.—Revista bibliográfica, por D. Pedro Jaume y Matas.
- VI.—Real Academia de Medicina y Cirugía de Palma, por D. Domingo Escañá.
- VII.—Notas científicas.
- VIII.—Estadística demográfico-sanitaria.

Preciosa es en verdad la novela novelesca *El Cabecilla*, por J. Barbey, que acaba de ver la luz.

Zola ha hecho una crítica de ella de la cual sacamos el siguiente párrafo «Para los que busquen el interés de la narración, no conozco libro más a propósito que *El Cabecilla Destuches*; jamás ha caído en mis manos novela que despertara más vehementes deseos de llegar al fin. Es la obra de un hombre de talento.»

Y estamos completamente conformes. Se vende a tres pesetas en las principales librerías.

## Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

### Noticias políticas

Madrid 10 a las 1'25 t.

Dejando la cartera de Gobernación el señor Silvela en la próxima crisis, saldrán también el Subsecretario Sr. Sanchez Toca, el Director de Administración local Sr. Conde de Sallent y el de Beneficencia y Sanidad Sr. Castell.

Del Ministerio de Fomento saldrán también los Directores generales señores Mucoso y Aguilar de Campóo.

### Otras noticias

Madrid 10 a las 2 t.

En los círculos políticos se considera probable la siguiente combinación:

Don Alejandro Pidal, dejando la presidencia del Congreso, pasará a ocupar el Gobierno del Banco Hipotecario.

A la embajada del Vaticano pasará don Francisco Cárdenas.

Y a la presidencia del Congreso el señor Romero Robledo.

### Lotería

Madrid 10 a las 12'45 t.

En la extracción del día de hoy ha salido premiado el número 3.149 con 500.000 pesetas; el 5224 con 250.000; y el 3.831 con 125.000 pesetas.

Con 40.000 pesetas

Los números 3.637, 9.935 y 11.375,

Con 30.000 pesetas

Los números 5.656, 3825 y 398.

Con 10.000 pesetas

Los números 8.684, 9.941, 3.569, 6.564, 373, 341, 8.654, 5.784, 4002 y 6.708.

Con 5.000 pesetas

Los números 1.457, 1.002, 2.851, 3.465, 7.375, 11.036, 7.024, 10.276, 6.867, 7.595, 5.914, 4.968, 6.415, 2.185 y 8.700.

## Publicaciones oficiales

### Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 6 de Octubre.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto fecha 28, decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de Málaga y el juez de instrucción de Marbella.

**Ministerio de Ultramar.**—Reales decretos, fecha 1.º de Octubre, nombrando consejero de Administración de la isla de Puerto Rico á D. Manuel López Gamundi, jefe de Administración de primera clase, subdirector de la dirección general de Administración civil de las islas Filipinas, y trasladando á esta plaza á D. José López Gujarró, consejero de Administración de las mismas islas.

—Otro, de igual fecha, nombrando para esta vacante á D. Anibal Alvarez Osorio.

—Otro, de igual fecha, declarando cesante á Don Antonio Monroy, secretario del Gobierno general de Filipinas.

—Otro, de igual fecha, nombrando secretario del Gobierno general de las islas Filipinas á D. Gabriel Badell y de Acosta, jefe de Administración de segunda clase, cesante, contador general de Hacienda que fué de la isla de Puerto-Rico y en la actualidad administrador de Hacienda de la provincia de Navarra.

—Otro, de igual fecha, disponiendo que los negociados de Montes y Minas y de Agricultura del Ministerio, que figuran en la sección 1.ª, capítulo primero, artículo 3.º de los presupuestos para las islas de Cuba y Puerto-Rico, modificados respectivamente por Reales decretos de 7 y 17 de Agosto, último queden refundidos en uno sólo; que se titulará de Montes, Minas, Agricultura, Industria y Comercio.

**Gobernación.**—Real orden, fecha 5, aclarando la ley municipal en la aplicación de sus preceptos para la designación de cargos en la constitución de Ayuntamientos.

### Cultos para mañana

**Jubileo de cuarenta-horas**  
Concluyen en Santa Magdalena: exposición á las seis y media, y por la mañana

turno de misas rezadas; al anochecer, rosario, un rato de oración, estación y la reserva precedida de Te-Deum.

#### Otras funciones

En la Real Capilla de Palacio á las nueve misa mayor solemne con música y Salve en honor de Nuestra Señora del Pilar, aniversario de la Cofradía de Santa Cecilia.

En el Socorro, fiesta que una devota persona consagra todos los años á la Virgen del Pilar; á las ocho y media la misa mayor solemne, y al anochecer se concluirá el triduo.

En San Jaime, también fiesta dedicada á la misma Virgen del Pilar: á las nueve y media horas menores y después la misa mayor con música y exposición.

En Santa Eulalia, al anochecer, empezará el devoto septenario dedicado al Santo Cristo del Ecce-Homo, con sermón por D. José Reus.

**Visita á la corte de María**  
A la Virgen del Pilar, en San Jaime.



El martes, día séptimo del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Francisco Frontera de Valldemosa, en la Real Capilla de Palacio á las 8 oficio de difuntos, misa solemne de Requiem, salve y responso con música á la intención del Rector, el Presidente de la

Capilla de Música y Cofradía de Santa Cecilia por sufragio del finado.

### Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

#### Nacimientos

Día 8.—Varones, 2; Hembras, 2;

#### Matrimonios

D. Esteban Puigvert Molins, con Doña Maria Josefa Sobirats Marqués.

#### Hospital civil

Día 10

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 varón.—Altas, 3 varones.—Defunciones, ninguna.

#### Defunciones

Día 10

Bartolomé Borrás Mir, casado, de 67 años, calle del Palau, de grangrena.

Antonio Salas Font, de 4 años, Arrabal, de gastroenteritis.

Miguel Llobera Baltasar, de 2 años, la Soledad, de endocarditis

#### Registros del puerto

DE ATER Á LA PUESTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Nubes en todos rumbos cubierta por denso nublado al N. y E. y llovizna en algunos puntos.

Horizonte.—Cerrado y cargado en el primero y segundo cuadrantes, abierto en los demás.

Idem del viento.—Brisa galena del S.

Idem del mar.—Azul, llana y rizadita.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Portopí.—Sin señal.

#### FONDEADOS

Día 10

Vapor español *Bellec*, de 788 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Singala, con 28 trip. 24 pas. y valija. De Barcelona en 11 horas.

Vapor español *Cataluña*, de 663 ton., matrícula de Palma, cap. D. Gabriel Enseñat, con 22 trip. y vino. De Felanitx en 6 días.

Laud español *S. José*, de 21 ton., matrícula de Palma, cap. D. Estevan Pujol, con 7 trip. y lastre. De Santany en 1 día.

#### DESPACHADOS

Día 10

Vapor español *Cataluña*, de 665 ton., matrícula de Palma, cap. D. Gabriel Enseñat, con 22 trip. y vino. Para Cette.

Vapor español *Unión*, de 401 ton., matrícula de Palma, cap. D. Juan Bosch, con 24 trip y valija. Para Ibiza y Alicante.

#### Matadero

RESES sacrificadas para el abasto público

Día 8

Bueyes, 4.—Ternezas, 1.—Carneros, 10.—Ovejas, 25.—Borregos, 2.—Corderos, 7.—Cerdos, 15.—Cerdas, 7.—Lechonas, 1.

Día 9

Bueyes, 5.—Vacas, 2.—Ternezas, 5.—Carneros, 24.—Ovejas, 36.—Borregos, 2.—Corderos, 10.—Cerdos, 14.—Cerdas, 9.—Lechonas, 6.

### Teatro Circo Balear

El padrón Municipal

Los demonios en el cuerpo

Viva mi niña

Precios, los de costumbre.

A las ocho.

#### BOLETIN METEOROLOGICO

Día 10 Octubre—5 mañana.

Barómetro.	765.9 mm.
Termómetro seco.	20.9 grados.
Id. húmedo.	19.8 id.
Mínima.	17.4 id.
Reflector.	15.2 id.
Dirección del viento.	N. E.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	4.1 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.9 mm.

#### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma, á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.  
De La Puebla á Palma, á las 7:25 m. y 5:25 tarde

De Manacor á la Puebla, á las 7 mañana y 5:15 tarde.

De La Puebla á Manacor, á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

#### VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 7 y media de la mañana por vía de Alcudia.  
Para Valencia, jueves 4 tarde.  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía de Alcudia.

Llegadas á Palma.

De Barcelona, jueves 10 mañana vía de Alcudia y sábado 7 mañana directo.  
De Valencia, lunes 7 mañana.  
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.  
De Mahón, juéves 7 mañana y lunes 10 mañana.

#### ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma 8 de Octubre

Crédito Balear. (Div. pag.)	112.00
Cambio Mallorca.	75.00
Ferro-carriles de Mallorca.	62.70
Alumbrado por Gas.	150.00
Salinas de Ibiza. (Div. pag.)	230.00
Sociedad General Mallorquina.	87.00
Bonos municipales.	23.00
La Isla Marítima.	61.00

Madrid 8 Octubre (Cotización particular)

4 p. perpetuo interior.	00.00
4 p. amortizable.	00.00
Billetes hipotecarios de Cuba.	009.00
Banco de España.	413.50
Tabacos.	nominal. 80.00

Barcelona 8 Octubre (Cotización de la tarde)

4 p. perpetuo interior.	fin. 75.40
4 p. perpetuo exterior.	id. 76.36
4 p. amortizable.	id. 88.10
Billetes hipotecarios de Cuba.	104.75
Banco Hispano-Colonial.	fin. 60.25
Ferro-carriles del Norte.	id. 64.85

Paris 8 Octubre

4 p. español.	69.56
Renta Francesa.	95.05

#### HOJAS DEL CALENDARI

OCTUBRE	OCTUBRE
Cuarto crec. el 10. Luna llena el 17. Sol sale á las 6 h. 7 Pónese á las 5 h. 26.	Cuarto crec. el 10. Luna llena el 17. Sol sale á las 6 h. 8 Pónese á las 5 h. 24.
HOY	MAÑANA
11	12
1828—Toma de Varna por los rusos.	1871—Muere Moisés Milaud, fundador del <i>Petit Journal</i> .
DOMINGO	LUNES
284—Ntra. Sra. del 81 Remedio. y S. Nicasio.	285—Ntra. Sra. del 80 Pilar de Zaragoza.

## OBJETOS DE DIBUJO

La casa AMENQUAL Y MUNTANER—CADENA—2, tiene un completo surtido de todos los objetos necesarios para ingresar á la Academia de Bellas Artes, como son tableros, vitelas blancas y de todos los colores, reglas de madera, escuadras, lapiceros Faber, lapiz mineral, carboncillo, gomas para borrar, estuches de con papeles y otros, todo á precios sumamente económicos.

### HARINA MALTEADA DEFRESNE

Alimento completo, comparable á la leche materna desecada



Esta deliciosa harina, cuyo gluten y almidón se han hecho fácilmente asimilables por la germinación del trigo, ha tomado de la yema del huevo sus materias grasas emulsionadas y su fosfato de cal. La *Harina malteada Defresne* suple la insuficiencia de la leche materna y evita el peligro de la transición brusca entre la lactancia y la alimentación ordinaria. Con la *Harina malteada* no son de temer las deposiciones de mala naturaleza, ni las afecciones gastro-intestinales, tan mortíferas en los niños que lactan.

**TH. DEFRESNE**, Miembro de la Sociedad protectora de niños en Francia y en España, y de la Sociedad de Higiene, proveedor de los Hospitales de París y de la Marina del Estado.

VENTA AL POR MENOR: En todas las Farmacias de Francia y del Extranjero.

En Palma.—Farmacia de Juan Valenzuela.

### VINO DEFRESNE

TONI-NUTRITIVO  
CON  
PEPTONA



El *Vino de Peptona Defresne* es el mas precioso de los tónicos, contiene la fibra muscular, el hierro hemático y el fosfato de cal de la carne de vaca, es el único reconstituyente natural y completo.

Este *delicioso vino*, despierta el apetito, reanima las fuerzas del estómago y mejora la digestión; es un reconstituyente sin igual porque contiene el **ALIMENTO** de los músculos y de los nervios, detiene la consunción, colora la sangre agotada por la anemia y previene la desviación de la columna vertebral.

El *Vino de Peptona Defresne* asegura la nutrición de las personas á quienes la fatiga y las inquietudes minan lentamente, nutre á los ancianos, suprime los peligros del crecimiento en los jóvenes; sostiene las fuerzas de la madre durante la lactancia.

La *Peptona Defresne* es adoptada oficialmente por la Armada y los Hospitales de París.

Por menor: En todas las buenas Farmacias de Francia y del Extranjero.

En Palma.—Farmacia de Juan Valenzuela.

**Tanto se alquila como se vende la casa de recreo QUITA PESARES** situada en uno de los mejores puntos de la villa de Establiments, consistente en zaguan y altos, cochera, dos fuentes, agua á grifo y un bonito jardín poblado de árboles frutales; reuniendo además todas las comodidades apetecibles. Informarán, Capuchinos, 8 y 10, Palma. 5—2

**Nodriza**—Hay una que desea criar en su casa. San Megin, 23, darán razón. 2

**Se alquilan un tercer piso**, calle de Valseca, número 8, esquina á la calle del Mar, una tienda con entresuelo, número 20, y una cochería de mucha capacidad. Darán razon calle de la Botería, número 14, primer piso, y en la calle del Mar, núm. 22. 2

**Piano**—Se vende uno usado en buen estado. Unión, 43, principal. 4

**Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach**  
Ida y vuelta el mismo día  
Precios de entrada  
De una hasta cinco personas—7.50 Ptas.  
Por cada persona de aumento—1.50 Ptas.  
El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor.

**Yesería**  
Se alquila la de s'hort de s'Arissó situada en las afueras de la puerta de San Antonio, carretera de Manacor. Informarán en la yesería de Magraner. 1

**Para alquilar**—Un primer piso de buenas condiciones, agua de fuente y de pozo, terrados y jardín. Paz, 10, 2.º informarán. 8—2

### Voletate la Salute???



Bevete il FERRO-CHINA-BISLERI

Una larga experiencia ha demostrado la eficacia de este licor como tónico-reconstituyente, debiendo por lo mismo hacer uso de él todas aquellas personas que por escasez de hierro en la sangre, están sujetas á las enfermedades que por esta causa se originan.

Es al mismo tiempo que aprovecha á la economía humana, agradable al paladar.

Podríamos publicar un sin número de certificados oficiales y de médicos particulares de Italia, que recomiendan este licor como tónico reconstituyente, pero nos limitaremos á hacer conocer del público el siguiente:

**Muy Sr. Bisleri—Milano**  
Padua 9 Febrero 1891

Habiendo suministrado en algunas ocasiones á mis enfermos, vuestro licor **Hie-ro-Quina** puedo asegurar á V. de haber siempre conseguido buenos resultados.

Con todo el respeto soy de usted, A. Dr. De-Gi vanni, Profesor de Patología all'Universidad de Padoa

Depósito y venta al por mayor, Droguería de José Juan, Marina 20—22—24, frente al huerto del Rey—Mar 23.

#### Interesante

á los consumidores de pimentón

Los Sres. Barceló y C.ª tienen el gusto de ofrecer al público en general y en particular á sus numerosos y buenos clientes, Pimentón molido clase superior, garantizando de que no hay adulteración ninguna y á precios muy limitados.

Esta casa cuenta con aparatos suficientes para que dicho artículo reúna las inmejorables condiciones.

Para encargos, Sindicato, 86, 1.º, fábrica de mantas. Torre del Amor, 4, Molinar de Levante. Teléfono 197. 6—5

NO MAS CASPA, NI CANAS,

NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA

### El Tricofero Padró

que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.

50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.

De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de la Península y Ultramar.

Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

### La Compañía Balear

de Transportes Internacionales, hace presente á sus clientes que ha trasladado su despacho á la calle de Verí, número 10, entresuelo.—Teléfono núm. 214. 2—1

### Pildoras balsámicas vegetales

Compuestas de sustancias balsámicas de origen vegetal curan pronto, segura y radicalmente todas las clases de blenorragias y demás flujos del aparato genito-urinario, sin producir jamás complicación alguna perjudicial.

Farmacia de Escari—Cerverols, 15

### Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del *Depilatorio imperia Padró*.

FRASCO 10 REALES

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casasnovas, peluquero, Cadena, 6.

### COLEGIO DEL ANGEL

de las Escuelas de Primera y Segunda Enseñanza Completas

Incorporado al instituto del Cardenal Cisneros, sito en la Universidad de Madrid, calle de Cedaceros, 13 principal, esquina á la Carrera de S. Jerónimo, director-honorario D. José Salamero, Pbro. dirigido por D. Antonio Ibor y Guardia. Para adquirir informes de tan acreditado colegio, dirigirse á D. Bartolomé Tolerá, Pbro. Rectoría del Real Palacio de La Almudaina. 13

Imprenta de Amengual y Muntaner.